

# 出招“四步法” 拆除“空心房”

——云石山乡农村“空心房”整治工作纪实

□谢敏华 本报记者邹婷

日前,记者走进云石山乡,如同穿梭在一幅幅风景画中,远处青山蜿蜒连绵,公路两旁树木繁茂,屋舍整洁,环境优美。该乡以开展农村“空心房”整治为抓手,推进乡村环境综合整治提升,形成了“点上示范、面上整洁”的良好效果,实现了云石山乡“颜值”、“气质”的双提升。截至目前共拆除“空心房”312896平方米,修缮“空心房”158097平方米。

聚焦一个短板。“残、多、乱、差”是农村“空心房”的真实写照。村民思想传统,认为那是先辈遗留的产业,“空心房”拆除阻力重重,如何打破这个局面?云石山乡采取了以乡干部包村、村干部包组的办法,层层传导压力,量化工作任务,责任到人。对表作战、对表调度,要求驻村领导、村支部书记、村主任各1000㎡的农村“空心房”整治任务,驻村干部、村一般干部各500㎡任务。每天对每个人完成任务情况进行排名,分管领导三天调度一次,班子成员一周召开一次小结会,总结一周工作情况,交流工作经验做法,研究解决工作过程中存在的问题。

把握两个关键。一是抓好宣传发动。在第一时间召开了由全体乡村干部参加的会议,各村召开党员、村小组长、村民理事会,晚上就以小组为单位,由驻村领导带领干部召集村民进行广泛宣传,向广大村民宣传“空心房”政策,让群众了解危旧土坯房的危害性。通过组织召开相关会议,深入农户家中宣传和解读“空心房”整治工作的相关文件精神,积极争取群众的理解和支持,为群众解惑释疑,取得了良好的效果。二是摸清基础数据。精准摸清数据是打赢空心房拆除攻坚战的关键。为此,他们要求所有干部白天进村入户对全乡的“空心房”进行摸排,晚上召开群众动员大会。尤其要摸清产权人及社会关系,为分解任务和打赢“空心房”拆除攻坚战奠定了坚实的基础。

落实三个带头。在推进“空心房”拆除工作中,根据摸出的准确信息,落实三个带头:即领导干部带头、村小组党员带头、党员干部家属带头。充分发挥“三个带头”作用,积极引导村民认识到空心房既影响村容村貌、存在安全隐患,又浪费土地资源、阻碍乡村建设发展。通过开展农村“空心房”整治工作,可以优化农村土地开发利用布局,改善农村人居环境,提升城乡总体发展水平。

拆后建好“四园”。为进一步提高土地利用效率,避免拆除“空心房”后土地闲置影响村庄环境。对于符合土地“增减挂”项目的进行项目申报,持续开发利用,让群众在拆除“空心房”中取得最大的利益。对于一些不符合土地“增减挂”项目条件的,由乡政府统一出资将土地平整。再根据村庄规划的发展和综合村民的意见,把拆除后的空地建成了花园、菜园、果园、休闲园,既充分合理利用了土地,又美化了群众居住环境。

壬田镇中潭村金旺龙潭种养农民专业合作社积极鼓励贫困户以土地为资源参与企业合作,并优先安排贫困户劳动就业,收购村民农副产品进行加工和包装,共惠及10个小组34户贫困户,带动了附近小组400多村民的产业发展。图为村民在扶贫车间包装花生、白莲等土特产品。

郭雁南  
本报记者周建云摄



▲由抚州人黄新胜创办的拔英乡竹制品加工厂为拔英毛竹产业发展起到很好的引领带动作用,同时也为当地农民提供就业岗位,目前有15名建档立卡贫困劳力在该厂上班。图为工厂生产场景。

本报记者刘芬摄

## 市检察院入选为全国刑事执行检察工作联系点

本报讯(见习记者崔晓燕)近日,经江西省检察院、赣州市检察院推荐,瑞金市人民检察院被最高人民检察院刑事执行检察厅确定为全国检察机关首批刑事执行检察工作联系点,成为江西省获此殊荣的两个检察院之一(另一个为南昌市人民检察院),也是赣州市唯一入选的基层院。

建立工作联系点建设与管理制度是最高人民检察院为进一步深化刑事执行检察调查研究、改进和加强对基层刑事执行检察工作的宏观指导、推动刑事执行检察科学发展的重要举措,旨在进一步密切与基层的联系与沟通,不断增强刑事执行检察理论与制度创新的整体合力,引导与推进刑事执行检察理论研究纵深化发展,推进各项工作措施落实在基层、创新在基层、发展在基层,促进刑事执行检察工作科学发展。

## 党外中青年后备干部培训班举办

本报讯(记者欧阳海华)9月3日,全市党外中青年后备干部培训班举行开班仪式,拉开为期一周的培训序幕。市委常委、统战部部长廖芳珍出席开班仪式。

此次培训内容丰富,形式多样,既有课堂授课,又有现场教学,同时还有课间讨论。培训内容包括习近平新时代中国特色社会主义思想、十九大精神、树立正确的政绩观、中央苏区统战史、行政法规等。46名党外中青年后备干部参加培训。培训由市委统战部、市委组织部与市委党校联合举办。

## 人民医院正式升级为三级综合医院

本报讯(刘晓岚 记者刘俊良)经省卫计委同意和瑞金市行政审批局核准,8月31日,瑞金市人民医院进行三级综合医院执业登记,标志着该院正式由综合性二级甲等医院升级为综合性三级医院。

瑞金市人民医院建于1936年,是一所集医疗、教学、科研、预防保健、康复于一体的综合性医院,也是瑞金市唯一的综合性医院。2015年8月,省卫计委同意该院按三级医院标准建设。三年多来,该院秉承“团结、精医、仁爱、奉献”的院训,坚持以病人为中心,践行“以人为本”的管理理念,坚持走科教兴院之路,对照标准找差距,吃透标准抓整改,科学缜密、不折不扣地实施创建工作,实现了医疗质量的持续改进,管理效能不断提升,执行力不断提高,全体员工的观念、内涵质量、使命得到了升华,医院标准化建设水平迈上了一个新台阶。几年来,该院先后荣获江西省先进“卫生庭院”、“群众满意医院”、“群众满意的基层卫生机构”省级和赣州市级荣誉称号,涌现出一大批厚德精医的省(市)劳模、先进工作者。先后与上海交通大学附属瑞金医院、北京朝阳医院、南昌大学第一附属医院、江西省肿瘤医院、赣南医学院第一附属医院、赣州市人民医院等建立对口支援帮扶协作关系。

2017年,赣州市卫计委派出专家组对该院进行评审。在经过听取汇报、查阅资料、现场考察等程序后,专家组一致认为该院无论是在人才队伍建设,还是在科室专科建设等方面,都达到或超过综合性三级医院标准。今年8月31日,省卫计委同意该院进行三级综合医院执业登记,至此,该院正式由综合性二级甲等医院升格为综合性三级医院。

